

## 簡訊

### 龔品梅主教榮陞樞機

教宗若望保祿二世在五月二十九日宣佈二十二位新樞機的名單時，公佈上海教區龔品梅主教已於一九七九年獲委為樞機。由於龔主教當時仍在獄中，所以姓名保密。

新樞機於六月二十九日在羅馬領受紅冠，受到盛大歡迎。

龔主教於一九零一年在江蘇省出生，一九三零年五月晉鐸，一九四九年獲教宗庇護十二世委任為蘇州教區主教，一九五零年調任上海教區主教，同時代理蘇州及南京兩教區。

一九五五年九月，龔主教因拒絕宣布脫離教宗而被捕，一九六零年被判終身監禁，一九八五年七月獲得假釋，一九八八年二月得以恢復公民權，隨後往美國就醫並居留至今。

目前龔主教逗留美國康涅狄格州史丹福市一所退休司鐸之家靜養。

另一方面，中國外交部於六月十七日發表聲明，認為「梵蒂岡最近宣佈教皇任命龔品梅為紅衣主教是對中國內政的干涉，是不能接受的。」該發言人又說，「這種做法只會對中梵關係的改善設置新的障礙。我們對此表示遺憾。」



根據中國「新華社」於六月十九日的報導，北京的中國天主教主教團、愛國會及教務委員會聯合聲明，表示「羅馬教廷最近公佈委任龔品梅為樞機主教的決定，這是違背中國天主教獨立自主自辦教會原則的，是對中國天主教事務的干涉。」

上海教區、上海市天主教愛國會及教務委員會也發表聯合聲明，指今次委任「純屬政治性質。我們上海廣大神長教友理所當然地堅決反對。」

中國政府及教會人士對此事的反應，大致與過往對梵蒂岡的其他委任一樣。不過，與已往的聲明相比，今次的措詞顯得較有節制。

#### 四川省西昌教區新牧祝聖

八十二歲的謝朝剛神父，在北京出席南方主教會議期間，於五月五日在北京市南堂，由宗懷德主教主禮祝聖為西昌教區主教，襄禮者包括四川省萬縣教區段蔭明主教及宜賓教區陳適中主教。謝朝剛主教自一九五四年起出任西昌教區副主教，目前該

教區有神職人員五名，教友二萬人。

#### 中南神哲學院十六位畢業生晉鐸

漢口教區董光清主教於五月十九日，在漢口市上海路天主堂主禮祝聖了應屆畢業的十六位中南神哲學院修生為司鐸。該批新鐸來自九個不同教區。今次晉鐸禮是一九七九年以來人數最多的一次。同屆畢業者中還有兩位將於稍後返回各自教區晉鐸。

#### 南方主教研討會於四月底在北京舉行

一項為中國南方的天主教主教而設的研討會，已於四月二十三日至五月七日在北京市舉行。出席會議者包括二十七位主教、十三位神父及廿餘位教友。該次會議的內容與去年十二月在北京舉行的北方主教會議雷同，探討國內外形勢，堅持走獨立自辦的道路。